

发挥区域优势、融入全球经济 是大湾区长期发展的关键—— “中欧思创会”香港站成功举办



在世界版图中，粤港澳大湾区与纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区并称世界四大湾区。作为改革开放的门户枢纽和经济增长的重要引擎，粤港澳大湾区涵盖香港特别行政区、澳门特别行政区和珠三角九市在内的 11 个主要城市，人口规模约 7100 万，也是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布四年来，“以湾区之名”的高水平经济活动频繁举办，粤港澳三地协力融通，结出累累硕果；举湾区之力，共同“打造世界级湾区、发展最好的湾区”已经成为最为广泛的“湾区共识”。

为服务大湾区建设，为企业发展提供创新思路，6月2日，中欧 2023“香港思创会”如期而至，260 多名政府官员、专家学者、企业家共话粤港澳大湾区发展之道。论坛由

中欧国际工商学院、香港中国企业协会联合主办，中欧校友会香港分会和中欧深圳校区协办，就“携手共建：湾区潮涌向未来”话题展开深入探讨。

中欧国际工商学院院长（欧方）、市场营销学教授杜道明（Dominique Turpin）在开幕致辞中指出，此次论坛旨在为来自学术界、商界和政界的代表们提供更多合作机遇，使大家齐聚一堂，为大湾区未来发展集思广益。他强调：“作为学院发展规划的一部分，助力粤港澳大湾区建设是中欧的战略重点。”

香港特区政府商务及经济发展局局长丘应桦（Algernon Yau）致欢迎词。他强调了大湾区在中国经济发展中面临的机遇和发挥的重要作用。“特区政府将与各界人士通力合作，推动金融创新、分享商业经验和促进



大湾区发展，努力让发展成果惠及全民。”丘应桦表示。

中欧国际工商学院经济学教授、桑坦德经济学教席教授、副教务长朱天首先发表主题演讲。他指出，谈及中国和大湾区的未来，必须着眼于长期增长。他说：“我们要思考，在未来的 10 到 20 年内，中国能否超越大多数国家，继续保持每年 5% 左右的增长速度？如果能，那么我们 15 年后将看到一个天翻地覆的中国。”

朱天教授认为，在过去 40 年间，有三个关键因素驱动着中国发展，并将在大湾区未来发展中发挥主导作用。“中国人均 GDP 的快速增长得益于其高于其他国家的储蓄率和相对较高的教育质量，这使得中国能够高效学习西方技术并发展本土创新能力，从而更快实现经济赶超。”

香港特区政府财政司司长办公室引进重点企业办公室执行总裁吴国才（Charles Ng）围绕大湾区的优势和机遇，也发表了主题演讲。他说：“展望未来 10 年，大湾区的经济规模将翻一番，超过 4 万亿美元，比肩世界第六或第五大经济体，与今天的德国经济相当。世界上没有多少国家或地区能实现这样的增长，这是非常令人期待的。”

吴国才补充道，作为中国战略发展规划的重要一环，大湾区具备许多关键要素，有望成为一片发展热土和中国经济增长新引擎。“这里有全球金融中心——香港；这里有重要的创新枢纽——深圳；这就是大湾区，高端制造业和供应链的创新之地。只需一小时，便可互通互联。”他指出，大湾区还充当着“东西方交汇的国际平台”。

本次活动由中欧国际工商学院国际商务及战略学教授、副教务长、MBA 课程主任沙梅恩（Shameen Prashantham）主持，中欧校友代表以及来自中山大学、香港投资推广署、顺丰集团、瑞银财富管理和星展银行（中国）的企业家代表参加了圆桌讨论和问答环节。

中欧国际工商学院院长助理、深圳校区首席代表、校友关系与教育发展办公室主任刘湧洁再次表达了对香港中国企业协会、中欧校友会香港分会的感谢，他在闭幕词中指出，“香港思创会”对于促进大湾区转型非常重要。中欧在华南地区扎根 20 多年，在粤港澳大湾区拥有 3000 余名校友。未来，中欧将继续深入探讨数字化和区域合作等重要议题，更积极地参与粤港澳大湾区的建设，为国家和区域的发展做出更大的贡献。